

寻踪白矿俱乐部

马小君

今年8月,是白家庄矿建矿90周年,也是西山煤矿建矿90周年。作为一个老矿工,我专程来到矿区,追忆曾经在这里工作和生活的10年。

漫步在整洁干净的矿区街道,已关闭停产几年的这座老矿显得格外的宁静,只有主干道偶尔驶过的公交车、大卡车,才给人带来短暂的喧闹。

走着,走着,我突然发现:五三街俱乐部台阶前的小广场不见了,一座橘黄色的二层楼占据了那里,像是刚刚完工。再抬头仰望上方,那俱乐部呢?

我急促地沿着左边的上坡路攀爬上去。原先那也算是雄伟高大的俱乐部已被一座三层建筑所取代,楼顶上立着“老年活动中心”几个大字,而一层的门楣上一边是“福利澡堂”,另一边是“社区食堂”。门前的遮阳伞下,是一处私人饮食摊点,女老板热情地招呼我:“羊肉串,新鲜的羊肉串!”俱乐部的后院,门口挂着某公司的牌子,大院里停着一溜汽车,右面是一座5层的宿舍楼,入口处竖着两个大字“公寓”。

俱乐部,白矿俱乐部,我们几代矿工的精神乐园,曾经演绎过多少人间悲欢离合的舞台、礼堂不见了,在岁月的流逝中消失了,而且是一去不复返了!

白矿俱乐部,建于上个世纪五十年代,与省城市内的剧院相比,舞台、剧场、座椅都不落伍。自1969年初我参加工作到矿之后,就和矿上的人们一样,把俱乐部包括五三街当成我们单身职工的娱乐场所。尽管那时文化生活比较单调,但矿俱乐部时不时会演场电影,演场戏剧(样板戏),演场文艺节目。记得在这儿看了朝鲜电影《看不见的战线》《卖花姑娘》,罗马尼亚电影《多瑙河之波》,还有阿尔巴尼亚众多影片。记忆比较深的是,大概1973年左右,中国煤矿文工团来矿慰问演出,其中有我们西

山官地矿的男声演员演唱的《我为祖国献煤炭》:“锦绣河山美如画,祖国建设跨骏马,我当个煤矿工人多荣耀,头戴柳帽走天下……”歌曲尽管用的是《我为祖国献石油》的曲子,但我们听起来照样心潮澎湃,同时也为我们西山的歌手能进入国家级的文工团演出感到自豪。那是1972年吧,矿务局文艺宣传队创作编排的大型话剧《矿山烽火》,在俱乐部连续演出了好几天。这出话剧,反映的是解放前西山矿工的悲惨生活以及他们在地下党的领导下与日寇、窑主、把头开展英勇斗争的故事,不失为一部优秀的革命传统教育剧目。说到话剧,早在1962年,由当时太原肉联厂排演的忆苦思甜话剧《郑根旺》,也曾前来白家庄矿俱乐部演出,我弟弟在剧中饰演童年的郑根旺,他们还在矿上住了一晚上。更让人振奋不已的是,京剧大师梅兰芳,著名歌唱家耿莲凤、张振富,都曾在白家庄矿俱乐部的舞台上有过精彩的演出,给矿工带来惊喜和欢乐。至于本矿的文艺积极分子更是把俱乐部作为自己历练的大舞台、大本营。他们立足矿山,把各坑口采掘队组的模范人物先进事迹编成快板、对口词、表演唱,搬上舞台,形象真实质朴而又接地气。一代又一代煤矿文艺骨干、青年歌手就是在这里成长起来,并走出去到省城、到首都,参加汇演,有的成

为知名的演员。像矿宣传队的郭效诚,曾被影视剧选中,饰演了彭德怀元帅,很受观众肯定和欢迎。他表演的快板书《南坑有个刘老六》,幽默酣畅,至今我记忆犹新。

在白家庄矿,除了二号井旧坑口的竖井井架,松树坑、小南坑井口的绞车天轮外,俱乐部也是矿上的一个地标建筑,如今它变身为公寓、澡堂、饭店、活动室,淹没在普通居民小区的芸芸众生之中,这变化不能不让人唏嘘,让人无奈无语,让人感慨万千。

回转头看,俱乐部一侧的那棵柳树,竟长得那么挺拔,那么茂盛!树冠高大浓密,遮天蔽日,粗壮的树干能有三抱之围。——这柳树,就像一位历经沧桑的老者,在默默地守望着这片煤海,在记录着这矿山的百年风云。

五三街路边,一块公交车站牌醒目地立在那里:“白矿俱乐部”!啊,感谢公交公司,感谢875路,是你们还铭记着这历史的存在,是你们给留下了这老矿的珍贵记忆!

(作者退休)

可以弄明白的爱情

杨丽

当爱情如疾驰穿梭的鱼
向你游来

要再给江河中
多注入一些水
让它游得更快
画一缕清晨的阳光
微微透射进海水
斜射着它的眼睛
让它迷惑又温暖

要再多画出几条
大小不等的鱼
三五成群
奔着目标
奋力前进

要给它一个自由自在的安逸环境
我在鱼塘边竖起一块木牌
上面写着:
禁止捕捞

(作者单位:新产业公司)

小菜篮大民生

毕洁(公用事业分公司)



家
庭

盼雪

王恩会

说好的归期
总让人等到心焦

我不知该投诉
还是差评
所有物流没有你任何消息

天气的因素还是故障
秋天的落叶
已无心再去收拾
剩下的只是无尽的惦念与彷徨

站在塞外的高原
我腾空了一切
只为等你
哪怕在去年那张纸上

(作者单位:西曲矿)

冬日歌唱

潘洪科

舅舅的期冀

记忆里
一进入冬月
我唯一的舅舅
都会在一个阳光明媚的上午
依着斑驳的老墙,靠在
门框上
吧嗒几口旱烟
看着流过的时光——
坐等年关
——烟锅里染红的
是对年的期盼,还有
来年的期冀,与
幸福满满……

前行

大雪节令过后,年关
越来越近,前行路上
遇到的都是缘分!
冬天的风,早晚会过去
雪把一切,压在了身后
积蓄能量的过程,一如我们
行走路上,积攒与
失去的财富,在前行的
过程中……

远方

走多远又能走出远方
远行的意义,在于信仰
我们一步步走来,在冬日
清晨的风中,去迎接暖阳

旷野的草,已被枯叶覆盖
雪,在赶来的路上
立冬日过后,风一阵阵紧了
雪的到来,孕育着清新的美景
在远方……

立冬日

冬在树上直立行走
还有风;已经起程
赶来的雪,在路上
蠢蠢欲动
——立冬日的阳光
冲破云层
那挂在树上的柿子
预示着冬天的肃穆
把节令,迎送……

(作者退休)